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ZLATN
A
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RED

A
Žar ka Svir čev

AU TO BI O GRA FI JA O ŠEJ KI MA RI JE ČU DI NE 
...fan ta zi ja, stvo ri te lji ca svih ču de sa, na ro či to onih ko ja su se do go di la...

Ma ri ja Ču di na, Nož pu nog mje se ca

U ese ju „Iz gnan stvo i kra ljev stvo Ma ri je Ču di ne“ Da ni lo Kiš na pi sao je da pe sni ki nja ne-
ma „pri vat ne sud bi ne“ – „na osno vu nje nih pe sa ma ni ko ne će mo ći sa sta vi ti bi o gra fi ju 
Ma ri je Ču di ne, nje ne pe sme ni su au to bi o graf ske“. Kiš je tu ma čio pe sni štvo Ma ri je Ču di ne 
iz per spek ti ve gno stič ke idej no sti i sum nje, uo kvi ru ju ći ga preg nant nom ana li zom ko ja ne 
tr pi skre ta nje po gle da s ono ga što je na zvao či sti kon cep ti nje nog pe sni štva, pe va nje „ne-
po sto ja nja iz sr ca pra zni ne“. Kiš je na sto jao, pre vas hod no, da tu ma či Ma ri ju Ču di nu Ma ri jom 
Ču di nom, da je sve de na ne svo di vost nje sa me ili da je otvo ri u pu noj me ri nje nog stva ra-
lač kog in ten zi te ta. Kiš pak ne pro pu šta da is tak ne nje ne be ke tov ske stro fe i de ki ri kov ske 
pej za že, no vi še kao ovla šni po tez (ia ko je te ško na ći pre ci zni ji). Me đu tim, raz vi je nu po red-
be nu li ni ju Kiš us po sta vlja upu ću ju ći na jed no dru go pri su stvo u pe sni štvu Ma ri je Ču di ne 
– „šej kin ski Za mak“, sim bo lič ku fi gu ru pri be ži šta, me sta ote tog od ni šta vi la, je di nog me sta 
gde još ima na de, me sta gde se svet ku je „ži vot, je di ni do sto jan ži vot“.

Ki šu je bi lo va žno da in si sti ra na ori gi nal no sti Ma ri je Ču di ne. Pa, ipak, to po nim ku le iz 
pe sni ki nji ne zbir ke Čađ i po zla ta osve tlio je pre ko „šej kin skog Zam ka“. Mo gao je da po seg-
ne i za dru gim uto pij skim ar hi tek ton skim pro jek ti ma. Me đu tim, po se gao je za bi o gra fi jom 
svo je bli ske pri ja te lji ce. Ili, pre ci zni je ka za no, po se gao je za je di nim mo gu ćim, ili svr sis hod-
nim, bi o graf skim mo de lom či ta nja i raz u me va nja pe sni štva, i stva ra la štva Ma ri je Ču di ne. 
Kiš je pred so bom, te 1982. go di ne ka da je pi sao esej „Iz gnan stvo i kra ljev stvo Ma ri je Ču-
di ne“, imao jed nu za o kru že nu ži vot nu pri ču. Mi pak ima mo za o kru že no stva ra la štvo ko je 
tu pri ču do dat no uslo žnja va, ni jan si ra, pa i kon cep tu a li zu je. Ipak, Da ni lo Kiš pra vi dra go ce-
nu re to rič ku kop ču, ne do volj no pro zir nu, ali ipak pri sut nu, ko ja se iš či ta va iz ukup no sti 
nje go vih ese ji stič kih pro mi šlja nja – upra vo je „šej kin ski Za mak“ kra ljev stvo Ma ri je Ču di ne 
ko je se na slo vom adre si ra, ali tek stu al no ne eks pli ci ra. In si sti ra nje na ot klo nu od au to bi o-
graf skog u nje nom pe sni štvu i pre vo đe nje bi o graf skog na pe snič ki je zik osta je am bi va-
lent no me sto Ki šo vog ese ja. Ipak, imam uti sak da je Kiš po ku šao da sa ču va Ma ri ju Ču di nu 
od svo đe nja ko ja nje na bi o gra fi ja na me će (brak sa Le o ni dom Šej kom), zna ju ći osku dan 
ra spon pa tri jar hal nog ima gi ni ra nja au tor stva, a opet da uka že na pri su stvo, u kom je, uo-
sta lom, i sa dr ža na sup stan ci jal nost nje ne sve ko li ke po e ti ke.

To – pri su stvo ali i ne spo ra zum u ve zi s njim – na ro či to osve do ča va ju nje ni post hum no 
ob ja vlje ni ru ko pi si – ne do vr še ni ro man Nož pu nog mje se ca (1989) i Le o nid Šej ka. Knji ga za 
raz gle da nje (2005). U po go vo ru No žu pu nog mje se ca Ton či Pe tra sov Ma ro vić, pe sni ki njin 
pri ja telj, na po mi nje da Ču di na ni je ima la sna ge da do vr ši ro man, de li lo ju je pet na e stak 
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stra ni ca pre ma nje nim re či ma, ali je us pe la da na pi še „čak 150 stra ni ca tek sta o Le o ni du 
Šej ki, za mo no gra fi ju“. Me đu tim, ni ti se za Nož pu nog mje se ca bez ostat ka mo že kon sta to-
va ti da je ne do vr šen ro man, ni ti je Knji ga za raz gle da nje mo no gra fi ja o Šej ki. Ovo po sta je 
na ro či to opi plji vo či ta mo li te dve knji ge u kon ti nu i te tu, uvi di mo li pro is ho đe nje po to nje 
iz ru ko pi sa ro ma na. Od u sta ja nje od svog ra di pi sa nja o nje go vom de lu im pli ka ci ja je ko ja 
ne pod no šlji vo iz bi ja iz pri re đi va če ve na po me ne i upra vo ova kav pri stup nje noj au tor skoj 
od lu ci ili od lu ka ma po ni šta va sa mu nji ho vu bit, po ni šta va ono što je Ma ri ji Ču di ni, po sve-
mu su de ći, bi lo bit no da ura di, na pi sav ši Knji gu za raz gle da nje kao svo je po sled nje, te sta-
men tar no de lo.

Raz u me va nje stva ra la štva Ma ri je Ču di ne su o ča va se s tim fun da men tal nim spo rom, 
spo rom oko au tor ske kon cep ci je. Nje ni stva ra lač ki su sre ti su na ro či to in ten ziv ni. Re ci mo, 
Be ket i Am ster dam. Mo gao bi se na pra vi ti op se žan po pis be ke tov skih ele me na ta, pre ko-
me ran je Be ket u tom ro ma nu, nje go va Tri lo gi ja. Kao da ga je pre vo di la. I mo žda je ste naj-
pre ci zni je i re ći da ga je pre vo di la, iz jed na či mo li, po put Haj de ge ra, ne sa mo tu ma če nje i 
pre vo đe nje, već i pre vo di o ca s pe sni kom, se ća ju ći se iz vor nog zna če nja pe snič kog ume ća 
– po i e sis. Otu da nam i pa ra tek stu al ni po da tak na kon cu ro ma na ne bi smeo da pro mak ne, 
vre me nje go vog na stan ka, 1967–1969, jer je reč o sa mim po če ci ma Be ke ta u ju go slo ven skoj 
kul tu ri, ia ko je ro man ob ja vljen 1975. go di ne. A od lom ke je ob ja vi la, naj pre 1969. u Sa vre-
me ni ku, i po tom 1970. u Po lji ma. U Am ster da mu su i grad, za mak, đu bri šte, la vi rint. Ili Bor hes, 
ko ji ni je sa mo pri su tan na ni vou ba rok no sti fan ta stič ke ima gi na ci je, mo tiv skih re mi ni scen-
ci ja i me ta po e tič kih in tro spek ci ja u No žu pu nog mje se ca, već je jed na od tek stu al no opri-
sut nje nih utva ra stva ra lač ke ago ni je pi sca iz ple me na me se ča ra u ne sta ja nju. Kao i ka dis, 
ru ža, đu bri šte, la vi rint, ogle da la, ali i „ge ni jal ni Rus“ i knji ga o nje mu. No, ni je Ma ri ja Ču di na 
sa mo lek ti ru upi si va la u svo ju li te ra tu ru. Nje na bi o gra fi ja je po sre do va na i pa ra tek stu al nom 
mre žom po sve ta, tim ge sto vi ma pri ja telj stva i stva ra lač kih do ti ca ja (be le žim one iz Di vlje 
du še: Vla de ta Je ro tić, Ivan Sa le čić, Da ni lo Kiš, Sa ša Sa vić, Vla di mir Ve lič ko vić, Mir ja na Mi o-
či no vić, se stra Ivan ka, Lo la Si me u no vić, Bran ka Fu la no vić, Lju ba Po lek sić, Da ni jel Dra go je-
vić, Bran ko Ku kić, Mar tin Žu ćić, Bran ko Vu či će vić). Ta mre ža po sve ta raz ot kri va di ja lo šku 
pri ro du nje nog stva ra la štva, ne skri ve nost za jed ni štva kao bit nost nje nog pi sa nja, sa mog 
po sto ja nja u i kroz pi sa nje. Ta kvu fre kven ci ju po sve ta na la zi la sam sa mo u avan gard nim 
kru žo ci ma dva de se tih go di na.

In si sti ra ti na is ku stvu (isto rij skih) avan gar di ni je ne ho tič nost u slu ča ju stva ra la štva Ma-
ri je Ču di ne jer ono mo že da osve tli nje go vu oso be nost ko ja, či ni mi se, upor no iz mi če 
pri re đi va či ma nje nih knji ga i nji ho vim tu ma či ma. Po ku ša la je avan gar da svom že sti nom 
ži vot nog ulo ga ko jim se ob ru ši la na in sti tu ci ju umet no sti da re vi di ra i in sti tu ci ju au tor stva. 
I de la, uo kvi re nog pot pi som, au tor skim ime nom. Ho mo ge nog i/li mo no lit nog, za pe ča će-
nog pot pi som. Avan gar da je umet nost raz u me va la kao ko lek tiv ni čin, in tim no, dru štve no 
i po li tič ko is ku stvo na sta lo u za jed ni štvu. Mu ze a li za ci ja je, zna mo, po je la avan gar du. Osta-
lo je se ća nje na „he roj ske“ da ne avan gar de, osta la su ime na he ro ja ko ji su i sa mi zdu šno 
pot po ma ga li sop stve nu mi to lo gi za ci ju. Taj pot pis je (i da nas) sle pa epi ste mo lo ška mr lja 
ko ja nam one mo gu ća va da raz u me mo avan gar du u nje noj pu no ći in sta tus na scen di.
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Sve do ci smo po sled njih go di na, i du že, no ve mi to lo gi za ci je, one doc ni je avan gar de, 
neo a van gar de, nje nih „he roj skih“ po če ta ka. Svu da na i la zim na Pu sto li nu Vlada na Ra do va-
no vi ća, ret ko šta se pre te knji ge spo mi nje kao po če tak. Ne gde se za gu bi la Pu sti nja Ma ri je 
Ču di ne, ob ja vlje na dve go di ne pre Pu sto li ne. Ili, pre ci zni je ka za no knji ga-obje kat, po e ma 
Ma ri je Ču di ne i gra fi ka Le o ni da Šej ke u omo tu ko ji je di zaj ni rao Slo bo dan Ma šić. I još u iz-
da nju Ne za vi sne knji ge, iz da vač ke ku će ko ju po kre ću Ču di na, Šej ka i Ma šić (tim re do sle dom 
na omo tu pr vog iz da nja, Pu sti nje), pr ve pri vat ne iz da vač ke ini ci ja ti ve u SFRJ. Ko lek tiv no 
au tor stvo, bez prem ca. Ime Ma ri je Ču di ne se pak iz o sta vlja, ono je ne vi dlji vo u na ra ti vi ma 
o umet nič kim eks pe ri men ti ma i kon cep ti ma na kon Dru gog svet skog ra ta. Kao što je, uo-
sta lom, ne vi dlji va i oso ba ko ja je po dr ža la i fi nan si ra la pr vu avan gard nu bi bli o te ku u pret-
hod noj Ju go sla vi ji, knji žar ka Mi tra J. Ste fa no vić. No, o Pu sti nji je reč. Osta je mi di le ma da li 
je od za bo ra va mo žda je di no po gub ni je po gre šno či ta nje. Ne ki bi bli o te kar/ka  se po i grao/
la  do bra no s Pu sti njom. Ta ko u bi bli o teč ko-in for ma ci o nom za pi su o Pu sti nji ko ji nam pru ža 
re fe rent ni si stem Ko bis či ta mo da je au tor ka Pu sti nje Ma ri ja Ču di na, vr sta gra đe struč na 
mo no gra fi ja, a pred met na od red ni ca gra fi ka. Te ško da će se ije dan isto ri čar knji žev no sti 
od lu či ti da kon sul tu je struč nu mono gra fi ju o gra fi ci. Even tu al no će to uči ni ti isto ri čar umet-
no sti, ali nje ga če ka iz ne na đe nje. Is tra ži va či Šej ki nog de la te ško, po što ni slo va od Le o ni da 
Šej ke ne ma u tom za pi su. 

To iz da nje, Pu sti nju, tre ba vra ti ti ta mo gde pri pa da, na sa me po čet ke eks pe ri men tal ne, 
in ter me di jal ne umet no sti, kon cep tu al nih is tra ži va nja, te ko la bo ra tiv nog au tor stva ko je će 
obe le ži ti ju go slo ven sku umet nost na red ne dve de ce ni je i sa gle da ti je kao ko lek tiv no de lo. 
Je dan bu du ći esej o ko la bo ra tiv nom au tor stvu Ma ri je Ču di ne i Le o ni da Šej ke sva ka ko tre-
ba da pri vi le gu je Pu sti nju. Ali u ovom ese ju će se, naj pre, to au tor sko za jed ni štvo le gi ti mi-
sa ti. Ili pak pod se ti ti na sve do čan stvo o nje mu ko je je osta vi la Ma ri ja Ču di na. Še zde se te 
go di ne ni je obe le ži lo sa mo nji ho vo in tim no part ner stvo, već i za jed nič ke stva ra lač ke ak ci-
je. Da li je bi la ili ni je bi la for mal na čla ni ca Me di a le, ni je ni va žno. Uz gred, u URK-ru ko pi su 
(Ured za re gi stra ci ju i kla si fi ka ci ju), knji ga objekt br. 2, dnev nik ko ji su vo di li čla no vi Me di-
a le, spo mi nju se i ak tiv no sti Ma ri je Ču di ne (raz go vo ri u ko ji ma je uče stvo va la, tek sto vi na 
ko ji ma je ra di la).

Me đu tim, tre ba na pra vi ti in ver zi ju, ne sa gle da va ti ovaj umet nič ki dvo jac u kon tek stu 
Me di a le, i ne po sta vi ti Šej ku kao re fe rent nu tač ku. I ni je to sa mo re to rič ki za o kret, ni ti in ter-
pre ta tiv na kon struk ci ja ra di po ti ski va nja Šej ke u ge no lo ške slo je ve tek sto va Ma ri je Ču di ne. 
Ne će Ma ri ja Ču di na ni šta na vred no sti iz gu bi ti ako se iz ri či to uka že na Šej ki no pri su stvo u 
nje nom stva ra la štvu. Svo ju po e ti ku, uo sta lom, i gra di la je na tom su od no su. I baš taj su od-
nos je ste ono na če mu bi tre ba lo in si sti ra ti. Po tre ban je sto ga je dan ve ći na por, na por vo lje 
da se li ši mo kog ni tiv nih pri stra sno sti, i fan ta zi je. Naj pre, da rem bo ov ski na no vo iz mi sli mo 
lju bav. Ili, dru gim re či ma, da part ner ski od nos dvo je umet ni ka oslo bo di mo bre me na post-
froj dov ske kon cep ci je po ro di ce ba zi ra ne na afek tiv noj po ve za no sti ko joj su, da ka ko, shod-
no pa tri jar hal noj lo gi ci, sklo ni je že ne, te da su pru gu iz me sti mo iz ulo ge ne go va te lji ce, 
ute ši telj ke i emo tiv ne po dr ške. I da se, u istom kog ni tiv nom sko ku, ne sa ple te mo o ro man-
ti čar ske kon cep ci je ge ni ja i mu ze, na ro či to nji hov fan ta zam da ti me že nu pri vi le gu ju. Po tom, 
da oslo bo di mo i kon cept ko la bo ra tiv nog au tor stva hi je rar hi je, kom pe ti tiv no sti, in di vi du-
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al no sti per so ni fi ko va ne pot pi som, te da svo je raz u me va nje i tu ma če nje ne cr pi mo iz ome-
đe no sti pot pi sa, već da ga otvo ri mo za vi še gla sje, ko je je uo sta lom pri sut no u sva kom 
pot pi su.

Nu žno je to ka ko se Knji ga za raz gle da nje ne bi sve la na mo no gra fi ju o Le o ni du Šej ki. 
Ona je ste i to, ali ne sa mo to. To je do bro ose tio i pri re đi vač knji ge, za pa ziv ši da će bi ti te ško 
ob ja sni ti ne kom ko ni je upo znat s po e zi jom Ma ri je Ču di ne šta je ova knji ga. Jer, knji ga je i 
„je di na do sad na pi sa na mo no gra fi ja o Le o ni du Šej ki“, i „pje snič ki tran spo ni ran trak tat o 
nje go vom sli kar stvu“ i „ni šta od sve ga to ga ili – od sve ga to ga po ne što“. Ali, ni je pro pu šte-
no da se is tak ne upo zo re nje: „Sve to na vo dim i za to što je ovu knji gu, u ne pa žlji vom či ta nju, 
zbog či ta vog ni za pri zo ra iz sva ko dnev nog ži vo ta, mo gu će isto dob no pri hva ti ti i kao au-
to bi o graf ski za pis o nji ho vim za jed nič ki pro ve de nim go di na ma.“ Ali baš u nji ho vim za jed-
nič ki pro ve de nim go di na, nji ho vom za jed ni štvu, nji ho vom in tim nom od no su le ži stva ra-
lač ka osno va, ili oso vi na nji ho vog de la. Po na o sob nog, i nji ho vom me đu sob nom sa dej stvu. 
Au to bi o gra fi ja je to jed nog stva ra la štva, au to bi o gra fi ja Ma ri je Ču di ne ko li ko i Le o ni da 
Šej ke, ili bi o gra fi ja Le o ni da Šej ke ko li ko i Ma ri je Ču di ne. Jer, knji gu pi še, re kon stru i še, sa sta-
vlja Ba stard, „je din stve no tro je din stvo“, fan ta stič ka au tor ska fi gu ra po ni kla iz za jed ni štva 
Ču di ne i Šej ke.

U pro lo škom za pi su, a to je svoj stvo i pro lo škog za pi sa No ža pu nog mje se ca, po e tič ki se 
ot klju ča va Knji ga za raz gle da nje. Srž tog za pi sa je ste au tor stvo, i ono se nu di pa žlji vom či-
ta nju u au to/bi o graf skom okvi ru, te se Knji ga za raz gle da nje mo že in ter pre ti ra ti i kao (au to)
bi o gra fi ja kre a tiv nog za jed ni štva, is pre ple ta nog au tor stva, nje go ve si ner gi je, či je je upo-
ri šte in tim na ve za dvo je lju di. Ta ve za je ste ono što po ve zu je za pi se, i sva ki ot klon od au-
to bi o graf skog či ta nja pod ra zu me va cen zu ru in tim no sti, cen zu ru in tim no sti Ma ri je Ču di ne 
i Le o ni da Šej ke, cen zu ru is po ved nog, emo tiv nog, (sa mo)ogo lja va ju ćeg, po ni šta va nje tog 
i ta kvog dis kur sa kao ne po u zda nog, ne pri klad nog za mo no gra fi ju o ve li kom umet ni ku, za 
zna nje o nje mu. Jer, au to bi o graf sko kao da apri or no pre ti da ima pre vi še nje, nje nih ose-
ća nja, nje ne per spek ti ve, nje nog do ži vlja ja, nje nih mi sli, a to je, sle di mo li lo gi ku ot klo na 
od au to bi o graf skog, iz li šno i su vi še za „pe snič ki tran spo no van trak tat o sli kar stvu“ Le o ni da 
Šej ke. Ma ri ja Ču di na je to pred o se ća la i, re kla bih, ose ti la da ro man ko ji je pi sa la isto vre me-
no s Knji gom za raz gle da nje ne mo že bi ti za vr šen, da se na ne ki na čin sa mo u ki da, za to ga 
je i ozna či la kao knji ga ko ja ne sta je. Jer, pri ča ko ju je pri ča la u ovom ro ma nu, i pret hod nom, 
i svo jim pe sni štvom, ese ji sti kom, pri ča je ko ja se od i gra la iz me đu njih dvo je. Či ji tra go vi su 
vi dlji vi i u Šej ki nom de lu. Upra vo je to mi kro pri ča ili kon tra i sto ri ja ko ju nu di (au to)bi o graf-
ska per spek ti va Ma ri je Ču di ne.

Ne slu čaj no, Nož pu nog mje se ca se okon ča va, baš ta ko, okon ča va ro đe njem An dro gi na 
ko ji će na pi sa ti „je din stve nu knji gu ko ja ni kad ni je po sta la knji gom“ jer je mo gla da bu de 
sa mo knji ga-objekt, i to od li sto va „ko je je do bio u ru ke, ko je je na šao na grad skom Đu bri-
štu“, a ko ji su ga „bol no i muč no dir nu li svo jim ra zor nim, ras po ma mlje nim oku som na 
ras pa da nje, na smrt, du hov nu ne u rav no te že nost, stal nu i ra zor nu strep nju“. I Knji ga za 
raz gle da nje je ste i po ku šaj po ti ra nja ni šta vi la na je di ni, za Ču di nu i Šej ku, mo gu ći na čin. 
Cen zu ri sa nje in tim no sti au to bi o graf skog vo di ka ne pot pu nom raz u me va nju Knji ge za raz-
gle da nje – ona u bi ti i na sta je iz dve in tim ne, emo tiv ne si tu a ci je, ima gi ni ra ju ći tre ću, kao 
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svoj naj du blji za log. I sto ga bih čak pre, ia ko osta jem pri au to bi o gra fi ji, da la pred nost či ta-
nju Knji ge za raz gle da nje kao ro ma na (što se i ne ko si s pret hod nim žan rov skim iz bo rom), 
a ne mo no gra fi je. Uo sta lom, ta kvih pre ko gra nič nih knji ga ima. Dve mi na ro či to pri vla če 
pa žnju dok raz mi šljam o Knji zi za raz gle da nje (i još u kom bi na ci ji s No žem pu nog mje se ca) 
– Au to bi o gra fi ja Alis B. To klas Ger tru de Stajn i Or lan do Vir dži ni je Vulf. 

Knji gu, pro lo ški za pis otva ra za pi ta nost: „Tko će na pi sa ti pri ču o Le o ni du Šej ki za nje-
go vu mo no gra fi ju? Tko? Ma ri ja Ču di na? Ona se bu di i vi če: Ali – ta knji ga je već na pi sa na. 
Tko je to uči nio? Ja.“ I već u ovim re do vi ma či ta o ci va lja da se li še oče ki va nja da će či ta ti 
mo no gra fi ju, jer pri ča ko ja sle di je ste gra đa za mo no gra fi ju. Ta pri ča se ne mo že re kon stru-
i sa ti na osno vu Šej ki nog de la, do ku men tar ne gra đe, kri tič kog in ter pre ta tiv nog kor pu sa, 
iz lo žbe nih ka ta lo ga, sve do če nja pri ja te lja i sa rad ni ka. To zna nje po se du je Ma ri ja Ču di na jer 
je ona de li la emo tiv nu si tu a ci ju u ko joj je Šej ka stva rao, u ko joj su stva ra li. Ali, od mah se 
do vo di u pi ta nje ko he rent nost i sa mo do volj nost tog au tor skog ja. „Mr zim za mje ni cu Ja, 
jer ta pro kle ta za mje ni ca po ni šta va sve osta le za mje ni ce ko je su do stoj ni je od ove.“ Rod na 
tran sgre si ja na ra tiv nog ili lir skog gla sa uvek je re to rič ki simp tom za o kre ta u re pre zen ta ci-
ji ro da, uvek je is ko rak ka ta bu i sa nim, sank ci o ni sa nim, za zor nim (je zič kim) is ku stvi ma. Po 
pra vi lu onih, te ško do stup nih žen skim stva ra lač kim su bjek ti ma. Či ni le su to pre Ma ri je 
Ču di ne i dru ge spi sa te lji ce u ju go slo ven skim knji žev no sti ma. Me đu tim, re pre zen ta cij ska 
flu id nost nje nog lir skog/na ra tiv nog gla sa či ni mi se da se po naj vi še pri bli ža va mi to lo gi ji 
an dro gi na, što va lja do dat no pro mi sli ti, ali ne i mi tu o uni ver zal no sti ili bez lič no sti (ka ko je 
Kiš vi deo ovaj po stu pak kod Ču di ne), već au tor skoj dvoj no sti, ne i po dvo je no sti. U Knji zi o 
raz gle da nju ona je je dan od au tor skih su bje ka ta. Isto vre me no je i pred met (au to)bi o gra fi-
sa nja. Jer, pri ču za vr ša va Ba stard, na kon što je i Ma ri ja Ču di na oti šla.

Osta ju ime na, ka ko ka že na ra tor ski glas u pro lo škom za pi su, ime na su li ko vi, „ime na su 
ilu zi ja re al no sti jed ne oso be“ ko ja je po sto ja la u sve tu da bi sli ka la, i dru ge što po sto ji da bi 
na pi sa la knji gu o sli ka ru. I do da je, „ta oso ba zna da ime pi sa no bi je lom kre dom na po vr ši-
ni ogle da la iza zi va sje na sto uob li ča va nje li ka či je je ime is pi sa no; ime nje go vo ko jim je 
kr šten i ta ko ušao u Po vi jest svi je ta, ne bo je ći se ni šta vi la. Le o nid Tro fi mo vič Šej ka. A za-
mje ni ca, pro kle ta bi la, ne mo že na dra ži ti spo koj stvo tog ogle da la na dnu ko jeg sto ji i ime 
Ma ri je Ču di ne, Šej ki no ga pri ja te lja.“ Reč je o sa mo o gle da nju u dvo je, pri či o dvo je, ko ju 
pi šu Šej ka i Ču di na, i još, do dat no pot cr ta no – Ma ri ja je pi sa la „svo ju-Le o ni do vu Knji gu ne 
oba zi ru ći se na to šta će svi jet re ći“. A svet bi sva šta mo gao go vor ka ti, po pra vi lu bri šu ći 
nje no ime, ko a u tor sko, au tor sko. Sa sve šću o to me se i is pi su je (au to)bi o gra fi ja nji ho vog 
za jed ni štva, pri ča o tom za jed ni štvu – pri ja telj skom, part ner skom, au tor skom. I pi šu je 
obo je: „Ba stard je bi će mi lo, sje na sto, ve o ma na lik Šej ki noj bes tje le sno sti, stvo re no u po-
ma mi fan ta zma go ri je, po mi sli na mo guć nost ostva ri va nja za tvo re na kru ga ma gič no sti za 
Šej ku i Ču di nu... Ba stard je iz lu čen iz du ha nji ho vog za jed nič kog, san, ilu zi ja, ma li i sjet ni 
vam pir so lid no ga obra zo va nja i mi ste ri o zne ima gi na ci je, broj 109 u če tve ro ku tu jed ne sli-
ke ko ja svo ju svje tlost isi ja va pra vo u ljud ski mo zak, u naj o se tlji vi ju toč ku unu tra šnjo sti 
lu ba nje.“ 

Vo le la bih da vi dim ru ko pis ove knji ge, da vi dim ka ko je Ma ri ja Ču di na is pi sa la na slov i 
au tor ska ime na. Ipak, i ova ko ka ko nam je ru ko pis do stu pan, on i da lje sa dr ži au tor ske mul-
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ti pli ka ci je, ili bar nji ho ve de sta bi li za ci je i one o bi ča va nja: na ko ri ci je is pi sa no Le o nid Šej ka 
Knji ga za raz gle da nje Ma ri ja Ču di na; knji gu otva ra pro lo ški za pis, na kon če ga sle di stra ni ca 
s nat pi som Le o nid Šej ka Knji ga za raz gle da nje. Pro tej ski lik au tor stva su sti če se u Ba star du, 
ko he ziv noj fi gu ri ko ja je „mje ša nac du hov nih mo ći Ma ri je i Le o ni da“, „si ću šni Ukra ji nac i 
Hr vat, mo žda ne ki bu du ći gra di telj ve li kih, sa kral nih Ol ta ra“, „au tor ovog tek sta ko ji ne će 
ni kad ući u Po vi jest jer je Po vi jest zbir ka la žlji vih bez oč no sti, tvr do gla vi som na bu li zmu 
sklo ni An dro gin, di je te dje ce, Ne ba, Ze mlje i Pod ze mlja, nje žne me ta fi zič ke Ažda je cr ve na 
je zi ka i jed ne po e me o Pu sti nji“. 

Nji ho vom od no su po sve će no je mno go za pi sa u knji zi, nji ho vim stva ra lač kim raz me-
na ma, tra u ma ma, sta nji ma, sva ko dne vi ci ko li ko i fan ta zma go ri ja ma. Na ra tiv o nji ma se is-
pi su je ka le i do skop ski (a na ra tiv na fi gu ra ka le i do sko pa još jed no je nji ho vo za jed nič ko 
de lo), ukr šta njem se ća nja, ego-do ku me na ta, ob ja vlje nih tek sto va, pro ži vlje nih is ku sta va, 
her me ne u tič kog bde nja nad pred me ti ma i sim bo li ma iz isto ri je pri vat nog su sre ta i in ti me 
i (ne a u ten tič ne) isto ri je ko ju će ar hi vi ra ti usta no ve kul tu re i mo no gra fi je o umet ni ci ma, od 
ko jih se stra sno na sto ji otrg nu ti Šej ki no de lo. In ter pre ta ci ja bi o graf skih po da ta ka ne ustu-
pa pred iko no gra fi jom Šej ki nog stva ra la štva, već se pre do ča va nji ho va me đu sob na uslo-
vlje nost. I či ni se to ne mi lo srd nim ogo lja va njem, na ro či to gra đan skih (au to)bi o gra fi ja, bez 
mi lo sti, ne žno sti, sa mo za ta ji va nja i sa mo za va ra va nja, kao i Šej ki nih stva ra lač kih re gre si ja. 
Pre do ča va se nje gov put, ži vot ni i stva ra lač ki, nji ho vo ukr šta nje, za jed nič ki ži vot, ži vot na-
kon ra stan ka, nje go ve smr ti, nji ho ve smr ti. Pu to va nje kroz/ka đu bri šte, la vi rint, grad, za mak, 
skla di šte. Pu to va nje kroz pik tu ral nost, mi sao, sno ve i do di re. Akri bič no osve tlja va nje ključ-
nih mo ti va i ide ja ko ji se ve zu ju za Šej ki na de la iz per spek ti ve nji ho ve in ti me isto vre me no 
je i sve do čan stvo jed nog vre me na, jed nog gra da i lju di u tom vre me nu, be le že nje sno va i 
če žnji, lju bav nih i stva ra lač kih. Re flek si je o od no su umet ni ka i me ce ne, mu ze o lo škog pre-
pa ri ra nja umet ni ka, po gub nosti gra đan skog he do ni zma pro ži ma ju se stva ra lač kim ek sta-
za ma i me lan ho lič nim ti ši na ma. I pri po ve da se o lju ba vi, o ne mo guć no sti op stan ka lju ba vi, 
o nje nom pri su stvu u tre nu ci ma „naj že šćeg po ri ca nja“. Do pi su ju ći Šej ki nu pa ra bo lu o Ani-
mi i Ani mu su, Ču di na be le ži emo tiv nu si tu a ci ju u ko joj su stva ra li, u ko joj je je di no bio 
mo guć san o „in te gral noj sli ci“. O to me su štin ski i je ste Knji ga za raz gle da nje – „San o ZAM-
KU. San o IN TE GRAL NOJ SLI CI. San o PA KLU, ČI STI LI ŠTU i RA JU. O LJU BA VI, MOR SKOM 
KO NjI CU“. Ne ma „in te gral ne sli ke“ bez Ču di ne i Šej ke, ne ma je bez di vlje du še:

Ani ma je, očaj nič ki bje že ći, do zi va la svoj dvoj ni lik, svo jeg Ani mu sa, za mi šlje nog vi te za s jed-
nim cr nim zu bom i če lom vi so kim, re ljef nim, kao da je po to mak sta rih, uče nih bra ma na... Ani mus 
je po red Ani me za do bi vao sjaj i bo žan sko ob lič je USA VR ŠE NO GA, tek OT KRI VE NO GA, OTVO RE-
NO GA; ona je, ta mr ša va i ner vo zna Ani ma na svoj na čin, nje žno-ti ran ski, za do bi la svoj vla sti ti 
stal ni lik oba sjan sve tlo šću Ani mu sa. Ani mus, su prug, brat-bli za nac na đen je u jed noj voj nič koj 
ka sar ni i sa da je bi lo mo gu će sa nja ti nje go ve sno ve, nje go ve sli ke, mi sli ti za jed nič ke mi sli, go vo-
ri ti s nji me je zi kom ko ji sa mo oni ra zu mi ju... to je go vor nji ho vih bli sko sti, nji ho ve na de u ži vot, 
na de u su sret iza smr ti. (65)

Fe no me no lo gi ja kra ja pak pul si ra či ta vim to kom Knji ge za raz gle da nje. I ima gini ra nje 
jed ne, ili broj nih te ra sa. „Jer sve su te ra se ko li ko u po je di no sti ma raz li či te, to li ko po smi slu 



73

i svr si jed na ke sa mo po svo joj cje lo vi to sti, ta ko je sa mo jed na do volj na za Ti gra i Vi te za, 
jed na za Bla go vi je sti, a ona je din stve na ko ja u se bi sa dr ži sve osta le, do volj na je za kraj. 
Bi la je mo žda do volj na i za po če tak.“ Da li je ta, je din stve na te ra sa na ko joj će se, ka ko ka že 
Be ket, svet za vr ši ti, na ko joj se sve za vr ši lo – to je pi ta nje ko je leb di nad Knji gom za raz gle-
da nje. U knji zi je štam pa na jed na fo to gra fi ja Šej ke i Ču di ne na te ra si. To je fo to gra fi ja ne-
žno sti, osme ha i po ljup ca, „go vo ra nji ho vih bli sko sti“. Sa ma knji ga, nje na fe no me no lo gi ja 
kra ja, ne osta vlja pro stor za se tu i no stal gi ju ko je na me će gle da nje fo to gra fi je, ona ne 
sve do či o ne u mo lji vom to plje nju vre me na, ka ko je to o ele gi ji fo to gra fi je pi sa la Su zan Son-
tag. A to bi smo mo žda i mo gli da slu ti mo s ob zi rom na emo tiv nu si tu a ci ju u ko joj knji ga 
na sta je. Ba stard nas na po slet ku oba ve šta va da je Ma ri ja Ču di na oti šla. Tim re či ma, oti šla. 
Bor hes je dr žao da je Dan te sa gra dio tro stru ku struk tu ru Bo žan stve ne ko me di je samo da bi 
u nju mo gao da ugra di po sled nji su sret sa Be a tri če. Sva fi lo zo fi ja, mi to lo gi ja, umet nost u 
slu žbi jed nog Be a tri či nog osme ha. I nje go vog su sre ta s tim osme hom. Knji ga za raz gle da-
nje na sta la je da bi se au to bi o gra fi ja za jed ni štva Ču di ne i Šej ke iz me sti la u uvek „nji ho vih 
bli sko sti“ ko je pam ti fo to gra fi ja na jed noj te ra si. Na te ra si na ko joj tra ju, upr kos „su ro vo 
nje žno a po ka lip tič noj mi sli“ Be ke to voj, tog apo sto la ap sur da ko ji je, ka ko ka že Ma ri ja Ču di-
na / Ba stard / Le o nid Šej ka, „to li ko li jep i uz bu dljiv da zbog nje ga vri je di ži vje ti i tu go va ti, 
što je sa mo je dva pri mjet na za mje na za ra dost“.


